

## 苏炳添首获全运会男子百米金牌

## 中秋长安

## “苏神”梦圆

本报记者 曲欣悦

9秒95！中秋之夜，苏炳添终于圆梦长安，以创纪录的出色表现，首次摘得全运会男子百米金牌。

今晚，万众瞩目的男子百米“飞人”大战，在西安奥体中心体育场上演。尽管正值中秋佳节，这场焦点之战还是吸引了近两万名观众来到现场助威。观众席不时涌起声浪，闪烁的手机闪光灯让场内气氛不断升温……

在东京成为首位跑进奥运会男子百米决赛的亚洲人，并在半决赛以9秒83打破了自己保持的亚洲纪录，苏炳添被粉丝们授予“苏神”的美誉。自东京荣耀归来的苏炳添来到全运会赛场后，他的每一次亮相都备受关注。

在20日晚举行的男子百米复赛中，“苏神”就展现出强大实力。最后20米冲刺阶段，苏炳添

减慢速度，以10秒06的成绩第一个撞线，并以小组第一的身份晋级决赛。

虽然已多次闯进10秒大关，但是苏炳添此前3次征战全运会均抱憾而归。

2009年，苏炳添第一次参加全运会，当时他跑出了10秒52的成绩，仅收获了第6名。4年后的2013年全运会上，苏炳添遭遇正处于巅峰状态的张培萌，以10秒12的成绩屈居亚军。

2017年，第三次征战全运会的苏炳添跑出10秒10的成绩，但谢震业当时状态极佳，成绩为10秒04，令苏炳添再度与金牌失之交臂。因此，苏炳添能否在本届全运会实现百米金牌梦，成了今晚田径赛场的一大看点。

预赛首秀后，苏炳添婉拒了许多媒体的采访，表示需要“静一静”，力争在决赛中调整到最佳状态，拿到个人职业生涯首枚全运会金牌。

今晚20时40分，男子百米决赛选手登场。苏炳添一亮相，整个体育场的欢呼声震耳欲聋。

发枪，起跑！第五道出发的苏炳添从起跑后30米就确立了领先位置，随后不断加速，率先冲过终点线。最终，他的成绩定格

在9秒95，创造了新的全运会纪录，这也是苏炳添第10次跑进10秒。上届全运会冠军谢震业以10秒10排名第2，湖北选手吴智强以10秒18取得第三。

四届全运，首获金牌，第10次闯进10秒大关的苏炳添，在今夜可谓“十全十美”。已是32岁的苏炳添赛后也十分激动，他绕场一周，向全场观众致意……

赛后接受采访时，苏炳添表示，经历了四届全运会终于获得这枚金牌，来之不易，非常珍贵，“同场竞技的就有我们学校的学生严海滨，相当于老师和学生之间比赛，非常难忘。”

对于4年后将在自己家乡举办的下一届全运会（粤港澳联合主办），苏炳添坦言，届时36岁的他再参加全运会的机会已经非常渺茫了，“这是我最后一届全运会，但绝不是我最后一场比赛。”

中秋之夜，苏炳添终于和自己的全运金牌“团圆”。期待不断超越自我的“苏神”，在百米赛道上跑出更多精彩！

（本报西安9月21日电）



9月20日，葛曼棋（左四）以11秒22的成绩夺得女子100米冠军。本报记者 吴凡 摄

## 中国攀岩运动发展迅速，但与世界一流水平仍有差距

## “岩壁芭蕾”活力尽显

本报记者 刘兵

攀岩项目今天迎来收官战。在成年组两项全能（攀石赛和难度赛）比赛、速度赛男女项目上共产生4枚金牌。

记者到达比赛场地时，成年组女子全能决赛正如火如荼地进行。

决赛的6位选手平均年龄仅21岁，其中有5位都是00后选手。伴随着现场劲爆的音乐，他们不仅带来精彩的比赛，更令赛场尽显青春活力。

“就差一点儿到顶了……加油！加油！”虽然比赛在正午时分进行，阳光强烈，但丝毫没有影响观众们的观赛热情，大家都在竭尽全力为选手们加油助威。

攀石赛共4条比赛线路，东道主陕西队选手向红春在其中两条线路都是“卡点”到达终点，令不少观众替她捏一把汗。最终，在家乡观众的助威声中，她在4个线路上都有得分。

不过，年仅18岁的广东选手张悦彤表现更为抢眼。攀石赛上，她每条线路都有得分，位列头名；随后的难度赛上，最后出场的她同样发挥出色，两项成绩综合排名第一，顺利摘金！

根据攀岩两项赛规则，选手参赛前比赛线路并不公布。选手开始比赛时，首先要选择合适的线路。这不仅对选手体能有很高的要求，还特别考验比赛经验和技巧。

广东队教练陈志文对张悦彤的发挥表示认可。在他看来，张悦彤国内比赛成绩还是很优秀的。但要想在国际比赛中

取得好成绩，还需要多参加国际赛事，不断积累经验。

作为东道主选手，向红春最终获得银牌，略显遗憾。赛后，她对记者说，虽然基本满意，但心里还是有些不甘，因为对自己的期望比较高，“发挥可能有些欠缺，犹豫的时候就没了劲儿了。”

对于3年后的巴黎奥运会，向红春表示将努力争取参赛机会。

攀岩素有“岩壁芭蕾”的美称，由登山运动衍生而来，集健身、娱乐、竞技于一体，有很强的技巧性、冒险性。2016年，攀岩成为东京奥运会正式比赛项目之后，国内发展迅速。

目前，中国攀岩运动的参与人数已达30多万人，注册运动员达到3000多人。

记者了解到，本届全运会在设项上充分发挥竞赛杠杆作用。例如在攀岩项目上全面对标巴黎奥运会，在设置男女速度赛与两项全能基础上，增设了16岁小年龄段两项全能赛，正是着眼于后备人才的培养。

陈志文说：“国内攀岩运动处于快速发展阶段，但整体竞技水平与世界一流仍有距离，这也是东京奥运会上中国参赛选手成绩欠佳的原因。借助全运会的平台，我对中国攀岩迎来更大发展抱有信心。”

据介绍，中国攀岩运动下一步将建立吸纳各地优秀人才、动态优选的机制，同时着力提升训练水平，争取在2024年巴黎奥运会上有所突破。

（本报西安9月21日电）



## 你追我赶

9月20日，甘肃队（左）和山东队的参赛选手在小轮车竞速赛的比赛中。

当日，第十四届全运会小轮车竞速赛在陕西西咸新区举行，山东队选手林浩超、苗润鹏包揽男子组冠亚军，甘肃队选手速艳、张娅儒包揽女子组冠亚军。

本报记者 吴凡 摄

## 行业体协现身全运赛场，是全国近4亿名职工展示风采的重要舞台

## “行业体协不是全运会‘配角’”

本报记者 李元浩

今天结束的拳击男子69公斤级较量中，代表前卫体协出战的张博雄收获一枚铜牌。这也是前卫体协在本届全运会上夺得的第4枚奖牌。

1金2银1铜，这是记者截稿时，前卫体协在本届全运会上交出的成绩单。前卫体协也是参加本届全运会的3个行业体协代表团中，唯一在竞技项目中拿到奖牌的队伍。

从2009年山东全运会时多达11个行业体协组团参赛，到2013年辽宁全运会时锐减至4支行业体协队伍，再到近两届全运会均只有3个行业体协代表团，行业体协在全运会竞技赛场的地位和作用下滑，已是不容回避的事实。

行业体协曾是新中国体育事业的“开拓者”“领跑人”和“主力军”。

1952年6月30日，新中国最早的行业体协——火车头体育协会成立。它的诞生，甚至还早于如今国家体育总局的前身国家体委（1952年11月成立）。

伴随着1955年10月首届全国工人运动会的成功举办，国家体委和中华全国总工会联合在有条件的产业系统和基层厂矿逐步建立职工体育协会。

有资料显示，自20世纪50年代中期开始，煤矿、银鹰（金融系统）、前卫（公安）等行业体协相继成立，共拥有400多万名会员。到20世纪90年代初，全国行业体协总数达到顶峰（27个），基层体育

协会4.5万余个，各种运动队55万余个，经常参加体育活动的职工人数达到5000余万人……

在展示新中国竞技体育实力的最高舞台——全运会上，行业体协一度扮演着重要角色。

例如火车头体协先后培养出女子中长跑名将孙英杰和白雪；2012年伦敦奥运女子拳击51公斤级亚军任灿灿来自前卫体协……

然而，随着经济体制改革不断深化，诞生于计划经济时代的行业体协，随着企业的改制、转型，不断受到冲击，发展脚步逐步减缓，他们在全运会竞技体育赛场上的重要性逐渐下滑。

近年来，随着全运会“瘦身”等改革持续推进，“行业体协参加全运会必须拥有自己的训练基地、运动队、科研队伍”等准入标准，使得行业体协组队参加全运会的难度越来越大，客观上也造成了全运会行业体协队伍持续减少的局面。

对于全国近4亿名职工而言，行业体协现身全运赛场，是展示职工风采、激励职工精神的重要舞台。

参加全运会就是为了在职工中产生凝聚力、战斗力和生产力。有自己的旗帜进入全运赛场就是胜利。”本届全运会火车头体协代表团团长石华表示。

面对新时代新形势，行业体协也在不断调整。结合自身特点发展特色项目，成为行业体协的主要目标。

例如近两届全运会，行业体协都把

重点放在了拳击、摔跤、现代五项等项目上。从本届全运会来看，前卫体协是“集中力量办大事”的成功典范。拳击、空手道、铁人三项、现代五项等与公安队伍日常工作结合较为紧密的项目，成为前卫体协的发展重点。

“行业体协不是全运会‘配角’。”煤矿体协代表团团长、煤矿体育协会主席戴璐强表示：“在‘全民全运’的大背景下，行业体协在推动群众体育项目发展，助力全民健身事业方面大有可为。”

与竞技赛场不同，行业体协在本届全运会群众比赛项目中是不折不扣的中坚力量，共有6个行业体协组队参赛，而且成绩不俗。

对此，国家体育总局副局长杨宁表示，行业体协参赛是全运赛场的一大亮点，“行业体协在推动竞技体育与全民健身共同发展的过程中，会发挥越来越重要的作用。”

本届全运会群众赛事活动首次设置了公安民警组比赛，戴璐强建议今后的全运会群众赛事要增设企业组，以全运会赛事为“抓手”，动员吸引更多职工群众参加。

“行业体协从未把争夺金牌看作最大目标。我国行业体协应该充分发挥桥梁和纽带作用，鼓励职工参加体育锻炼，提高身体素质，为进一步普及群众体育，增加体育人口，推进健康中国建设发挥重要作用。”北京体育大学教授黄亚玲说。

（本报西安9月21日电）



## 月圆情更浓

本报记者 李元浩

“西北望乡何处是，东南见月几回圆。”今天恰逢中秋佳节，当紧张激烈的全运盛会“牵手”月明人圆的中秋节，赛场内外处处洋溢着祝福、关怀与温情。

“祝福全国人民中秋节快乐！一定要记得吃月饼哦。”近两天来，几乎每个出现在全运会赛场混合采访区的运动员，面对采访时都会送上祝福。

游泳奥运冠军张雨霏面对镜头向观众“比心”送祝愿；巩立姣夺冠后祝愿大家“家和万事兴”；在延安进行乒乓球比赛的马龙、樊振东、陈梦、孙颖莎等国乒众将，还专门录制视频向全国球迷送上中秋祝福……

运动员村是本届全运会参赛运动员的“家”。为了让选手感受中秋节的喜庆气氛，运动员村做了精心准备。

“除了月饼等节日必备糕点外，我们还特意增加了一些特色菜品，满足运动员在节日期间的需求。”运动员村餐厅分中心主任汪岱表示。

值得一提的是，运动员餐厅在全运会期间为过生日的运动员、教练员提供特别服务，“除了生日蛋糕还有意外惊喜哦。”

据统计，自运动员村开村以来，已有近百人在这里过了生日。

记者所在的媒体记者村，也为这个赛事期间的中秋节做了精心准备。

中秋节前一天，位于媒体村的非物质文化遗产展厅就举行了“匠心喝彩竞佳绩 非邀您度中秋”系列活动，通过有奖竞猜、智力闯关等环节，让媒体记者提前感受节日气氛。

中秋节当天的活动更是丰富多彩——迎中秋猜灯谜活动、品茗晚会、中秋小型联欢会，由媒体村工作人员和驻村记者分别表演节目，共同观看中秋晚会……

工作人员在全运赛场上迎来中秋佳节。当别人阖家团圆的时候，他们还必须坚守工作岗位，在忙碌中度过中秋之夜。

全运村志愿者服务中心联络员赵紫彤告诉记者，来自西安外国语大学和西安工业大学的志愿者们，是每天服务于全运村的“小秦宝”（全运会志愿者昵称）。中秋节期间，全运村方面给他们送上了月饼等小礼物，还组织他们开展了各种节日庆祝活动；技术官员村的大学生志愿者们，上演了自学自编自演的“皮影戏”，幽默诙谐，尽显年轻人的想象力，赢得众声喝彩。

有意思的是，在本届全运会的特许商品中，一款“全运月饼”引人注目。它由8块不同口味的月饼组成，以延安苹果、柞水木耳、富平柿饼、商洛核桃等多种陕西特色农产品为原料，具有鲜明的三秦风味。

沐浴着三秦大地的清爽秋风，远望着高悬夜空的皎洁明月，品尝着极富地方特色的“全运月饼”……月圆情更浓，“挺甜！”

（本报西安9月21日电）

上图：9月20日，来自香港、澳门和东道主陕西的运动员共迎中秋佳节。新华社记者 孙非 摄

长安走笔